

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 cént.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXIX.—Núm. 9.653.

Extranjero (trimestre). 20 pesetas.
SUSCRIPCION Un mes. 2

Palma, Viernes 16 de Junio de 1922.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6.

HOTEL VILLA VICTORIA
SITIO MAS FRESCO DE PALMA
Todos los Domingos y Fiestas
CONCIERTO
por el cuarteto Real Segura
Restaurant de primer orden Vivero de langostas

REAL SOCIEDAD HIPICA DE MALLORCA
GRANDES CARRERAS de caballos al trote para el domingo 25 de Junio de 1922
Primera carrera: Seis vueltas a la pista. Tiempo máximo 5 minutos, 10 segundos. Primer premio 300 pesetas. 2.º 200 id.
Segunda carrera: Ocho vueltas a la pista. Tiempo máximo 7 minutos, 50 segundos. Primer premio 200 pesetas. 2.º 100 id. y 3.º 50 id.
Tercera carrera: Ocho vueltas a la pista. Tiempo máximo 8 minutos, 50 segundos. Primer premio 150 pesetas. 2.º 100 id. y 3.º 50 id.
NOTA.—Los propietarios de caballos o yeguas que deseen tomar parte en dichas carreras, deberán inscribirse diez días antes del 25 corriente, en la Fonda CAN MATEU, plaza d' Ollivar.

DEL MOMENTO LA ESCUELA DE NAUTICA

Ayer recibió el diputado y jefe del partido conservador mallorquín D. José Socias, la grata nueva de que la Escuela de Náutica de esta ciudad, subsistirá en la misma forma que actualmente.
Nos felicitamos muy sinceramente del feliz resultado de las gestiones que en este sentido se han venido haciendo por parte de las corporaciones de esta ciudad y por nuestros representantes en Cortes, gestiones que han evitado el proyecto que existía de convertir nuestra Escuela, en Elemental y dependiente de uno de los Institutos Náuticos que se quería crear en la península y en las islas Canarias.

Felizmente, de momento al menos, ha sido conjurado el peligro que amenazaba la existencia de nuestra Escuela.
Y decimos que el peligro se ha conjurado de momento, porque no sabemos de que manera se habrá acordado que subsista nuestra Escuela en la forma que fué creada, y si es, como cabe suponer, que ha sido retirado el proyecto de reforma de la enseñanza náutica que daba lugar a la creación de Escuelas Elementales e Institutos, no sabemos si este proyecto ha sido retirado para este año solamente y si en ejercicios sucesivos se intentará su aprobación en la misma forma en que se presentaba ahora, lo cual haría que entonces volviera a amenazarnos el mismo peligro que hoy se ha logrado conjurar.

No conocemos en detalle el referido proyecto y por tanto mal podríamos juzgar acerca de su conveniencia o impropiedad; pero de todas maneras, sea como fuera, dicho proyecto envuelve para Mallorca una injusticia, que no conviene dejar de tener en cuenta, y que nuestros representantes en Cortes, sobre todo, no deben nunca olvidar, para, en caso de persistirse en la reforma de la carrera de náutica, intervenir oportunamente para salvar aquella injusticia.

Y la injusticia es que se conceda a Mallorca una Escuela Elemental tan solo. Mallorca es una región marítima de verdadera importancia y de importancia mayor cada día.

Son en gran número los hijos de Mallorca que se dedican a esta carrera. Ahora y siempre Mallorca ha sido una de las regiones de España que más ha contribuido a sostener con personal que se ha distinguido por su aptitud, la marina mercante nacional, como lo prueba el gran número de mallorquines que navegan en todas las líneas nacionales. Y de que habrá de seguir en adelante en Mallorca esta afición a la carrera náutica, lo prueba la crecida matrícula que ha tenido desde que funciona, nuestra Escuela.

Esta afición y la importancia que tiene nuestra isla como región marítima, unido todo esto a la historia brillante de los antiguos navegantes mallorquines que con su ejemplo crearon entre nosotros aquella afición al mar que aún perdura viva, no dan derecho a algo más que a una Escuela Elemental.

Esto aparte de las inconveniencias que para los estudiantes habría de suponer el que tuviesen que acabar su carrera fuera de Mallorca, inconveniencias que se trocaban en dificultades insuperables para aquellos estudiantes faltos de recursos.

Y si estos términos no fueran bastantes para evidenciar la injusticia que se cometería con Mallorca si algún día se aprobase el proyecto de reforma, así como se proponía ahora, hay el hecho de que mientras se reducía a Elemental

la Escuela de Palma, se convertía en Instituto de las Canarias.

Esto fuera una desigualdad que disminuiría una injusticia, que no deben para ir en manera alguna, si se volviera a intentar, nuestros representantes en Cortes.

Por esto deben estar atentos al proyecto que se intentaba presentar ahora, y trabajar para que si algún día se aprueba la reforma de la carrera sea para convertir en Instituto y no en Elemental, la Escuela Náutica de Mallorca.

PARA LAS DAMAS

Los vestidos de paja
La incursión de este nuevo materia en los motivos puramente decorativos o accesorios no es de esta temporada. Hace ya dos o tres que las modistas iniciaron con fortuna creciente la «raffa» como adorno, empleándose más tarde en la confección de pequeñas técnicas pintadas, de efecto ensortijado en los niños, para los que constituían un traje muy fresco y gracioso para el estío. Pero desde ese terreno caprichoso de las modas infantiles, la «raffa» y otros tejidos de paja escalan las altas esferas de la moda, y Chérin y Poivet lanzan dos modelos de trajes de paja para noche; el uno, en tsgal finamente rizado, en un tono marrón oscuro y con el «cousage» en «charmeuse» de igual tono, y el otro, en «orepée marocain» de seda negra, profusamente adornado de rosas de paja en un tono blanco brillante.

La paja japonesa y la «raffa», como hemos repetidamente indicado, disputa a la madera la hegemonía de los bordados.

El abrigo transformable
La novedad interesantísima, ya registrada por los grandes «magazines» como la más saliente acazo del verano, es el «abrigo transformable» con que un modisto ingenioso ha querido ahorrarse, si no dinero, pues en esto sería poco ingenioso que pensarán los modistos, al menos espacio, lo que en este tiempo de viajes frecuentes es un detalle muy digno de estimación.

La moda, que gusta de manifestarse en formas prolifas, toma aquí un aspecto muy simpático de sintetización, fundiendo dos abrigos, perfectamente diferentes, en uno sólo. La forma adoptada, por más amplia, suele ser la japonesa, y los materiales de construcción y adornos deben establecer el contraste necesario para que la innovación sea práctica y de manera que ambos abrigos se componen en forma de que uno sea forro del otro y viceversa.

Con volver el abrigo del revés, mediante este sistema, se entra en posesión inmediata de otro abrigo absolutamente diferente del anterior, que transforma de un modo instantáneo nuestra «toilette» en un momento dado y evita la mitad del equipaje, preocupacion tenaz de las viajeras, pese al «baúl armario» y otras formas más o menos cómicas del embalaje.

El «abrigo transformable», que ya hace furor en París, está llamado a obtener una gran fortuna y acaso se preste a derivaciones muy prácticas que se extiendan a otras manifestaciones de la «toilette», mediante ingeniosos mecanismos.

Como detalle curioso de esta innovación diremos que el modisto creador de ella se inspiró para imaginarla en los «trunks» del vestuario de los transformistas, simplificándolos, naturalmente, de un modo muy notable.

DE MARRUECOS

DETALLES DEL AVIÓN DERRIBADO

Lo que se telegrafía
Melilla 13.—Se conocen nuevos detalles del aterrizaje forzoso de un aeroplano en el campo enemigo.

En la mañana del sábado salieron varios aparatos para efectuar un raid. Entre ellos figuraba el avión pilotado por el capitán García Peña, que llevaba como observador al teniente don José Florencio.

Dirigióse la escuadrilla a la cábila de Beni Ulixec, sobre la cual arrojó gran número de bombas.

Cuando el aparato volaba a escasa altura recibió un balazo en el motor, que le obligó a aterrizar.

Los demás aviadores, al notar la falta de un compañero, se apresuraron a buscarlo en todas direcciones, y algunos descendieron hasta tres metros de altura sobre el suelo, logrando así descubrir el aparato averiado cuando ya los rebeldes se dirigían hacia el lugar donde había caído, con objeto de apoderarse de él.

Los indígenas tuvieron que alejarse a toda prisa, temerosos de ser aplastados por los demás aviones.

El accidente fué presenciado desde las posiciones de Dar Drius, Dar Quebdani y la meseta Kab.

El general don Federico Berenguer, que se hallaba en Dar Drius, dispuso la inmediata salida de una pequeña columna en dirección de Beni Tieb, con el objeto de prestar auxilio a los aviadores.

La columna se tiroteó intensamente con los indígenas, y ante la imposibilidad de que aquélla llegase hasta el sitio donde el aeroplano se encontraba, Berenguer dispuso el regreso de la fuerza.

La columna no sufrió ninguna baja. Entre tanto los demás aviadores acentuaron el bombardeo del lugar en que se hallaba el aeroplano averiado, para destruirlo totalmente.

¿Están prisioneros?

Por conducta fidedigna se sabe que el capitán Peña y el teniente Florencio se hallan ilesos en poder de los moros.

Estos, desde los primeros momentos, escondieron a los aviadores en unas cuevas del zoco Nador de Beni Ulixec para librarlos de los efectos de los explosivos aéreos.

En las primeras horas de la noche los indígenas retiraron también el aparato casi destruido y se lo llevaron a un aduar próximo a Beni Tieb, cubriéndolo con ramas de árboles y paja.

Aseguran los confidentes que el capitán Peña se queja de fuertes dolores en el pecho a consecuencia del violento golpe recibido al aterrizar.

El teniente Florencio está con alta fiebre.

En los primeros momentos los indígenas se mostraban dispuestos a negociar el rescato, pero ahora se teme que se oponga a ello Abd el Krim.

Se dice que los cableños están dispuestos a entregar a los aviadores en el acto que nuestras tropas se interponen en su territorio y ocupen Nador de Beni Ulixec.

Lo raro de tal proposición hace temer una celada, ya que la importante cábila no había respondido a la labor política que se inició con ella al dominar nuestras tropas Beni Said.

¿Han muerto?

Málaga 13.—Viajeros llegados en el vapor correo de Melilla dan cuenta del bombardeo aéreo efectuado el sábado sobre la cábila de Beni Ulixec y otros poblados.

A las seis de la mañana elevóse en el aeroplano de Nador una escuadrilla de aeroplanos, que, apoyada por hidroaviones, se dirigió a la mencionada cábila, que fué bombardeada.

El enemigo contestó con fuego de fusil, alcanzando uno de los disparos el depósito de gasolina del aparato, pilotado por el capitán García Peña, obligándole a descender planeando.

Los demás aparatos vieron que el capitán García se defendía heroicamente, disparando las ametralladoras mientras tuvo municiones, en cuyo momento un grupo numeroso de moros le acometió, matándole.

LAS NOVELAS DE BLASCO IBÁÑEZ

“Sangre y Arena,” en película

Madrid.—El eminente novelista Blasco Ibáñez, acaba de llegar de Barcelona procedente de Monton, donde ha pasado el invierno.

Con su llegada a España coinciden nuevas noticias de Nueva York referentes a la impresión de la película basada en la famosa novela «Sangre y Arena». A continuación transcribimos literalmente, en su propio pintoresco estilo, la información de referencia.

«Toros de Lidia importados de México para la película «Sangre y Arena».—Hace unas semanas llegaron a Hollywood (California) tres magníficos toros de Lidia procedentes de una de las más acreditadas ganaderías de México con destino a la plaza de toros que se construyó recientemente en las inmediaciones del «estudio» cinematográfico de Lasky para fotografiar en ella algunas de las escenas más importantes de la película «Sangre y Arena», de la Paramount, basada en la novela de este mismo título de Blasco Ibáñez, dirigida por Fred Niblo e interpretada por distinguidos artistas, entre los cuales sobresale el popular actor Rodolph Valentino, que interpreta el papel de protagonista.

Los tres toros son descendientes legítimos de otros tantos notables ejemplares de las ganaderías españolas de Miara, Veragua y Saltillo, de los cuales frecuentemente se importan en México para satisfacer el gusto tan exigente de los aficionados al deporte taurino.

Los tres toros dieron el juego que era de esperarse en hijos de tales padres, según opinión del matador Rafael Palomar, quien fué llevado expresamente a California por el Paramount, para que diese un curso completo de taurinomanía al actor Rodolph Valentino, quien, como hemos dicho más arriba, interpreta el papel de Gallardo en la versión cinematográfica de una de las novelas más conocidas del ilustre novelista valenciano.

Nuestros colaboradores

CHARLA

Paisajes herméticos

Fuimos como turistas a admirar las ingentes cuspides, los dilatados panoramas, los helénicos valles de Pollensa. Para ello tomamos el tren que nos llevó a Inca en una hora y un pico que tiraba a otra media. De Inca hacíamos en un ómnibus nos trasladamos a la antigua población romana susodicha, empleando como dos horas más. Por lo que atañe a Mallorca, diremos, amparados de la sacra multitud, ya es rapidéz y aún comodidad; si bien causa extrañeza que la actual red de nuestros ferrocarriles no ateece a las bellas costas del norte, pero no por mucho madragar amanece más temprano, y ello se andará, no hay duda, despaquito, que aquí siempre avanzamos por etapas largas, que es andar sobre seguro.

En Pollensa hay fondas sino hoteles, que en eso de calificar *ancha Castilla*, pero allí el turista más cerril, a lo que presumimos, que descontentadizo, prefiere a la vida en común de nuestros hoteles rurales un escaño de una mala casucha de la subida del *Calvario*, donde pueda solazarse en la perenne contemplación del viejo caserío que aparece al pie de la mole del *Puig* en forma de apocalíptico dragón de dorado dorso, según comparó el espabilado *cicerone* que nos guiaba.

Pintoresco e interesante es la antigua *Pollentia* con sus rotondas y encumbreadas callejas, con sus viejos templos dormidos al arrullo de una leyenda de siglos, con sus barancas y su pública perspectiva.

Pero, anhelosos de contemplar el paisaje en todos sus matices, subimos a la colina del *Calvario* para ir hasta un mirador, desde donde la vista abarca el *Val d'en March* y el agreste camino de *Lluch*; mas, no fué posible llegar al observatorio, que una rústica cerca nos cortó el paso. Y no se crea que se trata impedir el tránsito a través de delicadas siembras, que defiende el vallado unos metros de pedregoso erial. Pero lo que diría quien ordenó el cierre de aquellos parajes: conviene frenar los ímpetus de esos extraños señores turistas, que hasta manía tienen de curioso: si pretenden ver la hermosa hondata del *Val d'en March* y alrededores, que se sirvan de avión, y en el aire podrán contemplarlo a sus anchas.

Defraudados y señalando con un comentario nuestra primera etapa, al siguiente día nos encaminamos a la casa de San Vicente, primero por la carretera del Puerto, después por angosto camino, luego por difícil vareda, hasta que nos cerró el paso una pared entretejida de malezas. Desde este punto contemplamos las tornasoladas aguas de la caña encantada, que murmuraban su eterna estrofa entre alivos pisachos.

Un campesino nos advirtió que no se podía ir derechamente hasta el mar por que el camino estaba interceptado por cercos, y nos indicó, bien que confusamente, otra carta que no nos atrevimos a seguir sin un plano a la vista. Queriendo animarnos añadió el *pollentí* que los turistas con celosía y lluvia caminan tan guapamente kilómetros y más kilómetros por aquellos andurriales, pues para los lugareños el turista ha de ser necesariamente *mirar* y andar.

Entonces pensamos: ¡Cuántos sedimentos de ignorancia y torpe egoísmo impiden aún que pueda fluir libremente por las bellas reconcentradas de la *Isla Dorada* la rica vena del turismo!

M. Mora Guasp.

LA VIDA DEL PAPA

Una mujer en el Vaticano

Roma 13.—Se conocen varios detalles interesantes de la vida privada del Papa Pío XI en el Vaticano. Existe siempre curiosidad de saber como el nuevo Papa se adapta a su reclusión voluntaria y a las costumbres que conserva de su vida anterior.

Del actual Papa se puede decir que confirma la opinión que de él tenían todos los que le conocían a fondo y admiraban su austeridad y sencillez.

Pío XI ha escogido para sus habitaciones particulares siete cuartos del piso tercero, que dan a la plaza de San Pedro. Están amueblados con la mayor sencillez, no habiendo ni alfombras ni cortinas ni ninguna muestra de lujo.

El Papa vive completamente aislado en sus habitaciones privadas, y no hay guardias ni durante el día ni durante la noche. Nadie duerme cerca de él. Tiene tres criados, que turnan en su servicio; pero quien realmente lo cuida es una anciana, cuya entrada en el Vaticano ha roto una antigua tradición y provocó bastantes críticas, aun entre el séquito del Papa. Esta mujer, a quien se llama generalmente la Signora Linda, tiene actualmente más de sesenta años. Fué durante cuarenta años la fiel doncella y compañera de la madre del Papa. Era huérfana, y la signora Ratti la sacó de un convento cuando era aún niña. Al morir la señora Ratti, Linda, viéndose sola, volvió a entrar en el convento; pero cuando el cardenal Ratti llegó a Milán como arzobispo de la Diócesis, la volvió a llamar, haciéndola su ama de llaves.

Algunos meses después el arzobispo era elegido Papa, y Linda iba otra vez a regresar a su convento, cuando se recibió un telegrama de Roma ordenándole marcharse a la ciudad santa para vivir en el Vaticano.

Esta decisión de Pío XI tropezó con la respetuosa resistencia de los cardenales y aun del secretario de Estado.

«Una mujer en el Vaticano, S. S. I.» Se le hizo notar.

«Ninguno de sus antecesores ha hecho nunca tal cosa».

«Buen—fué la respuesta—, sentiremos un precedente para nuestros sucesores.»
El resultado ha sido que la señora Linda vive ahora en el Vaticano, en el tercer piso del ala que da hacia Montemario. Su título oficial es de jefe de guardarropa, y todos los días se encarga de ordenar las frugales comidas de Pío XI.

Travesía del Atlántico en aeroplano

Lisboa.—Según parece, los aviadores portugueses señores Sacadura Cabral y Gago Coutinho se encuentran aún en Bahía a consecuencia del mal tiempo; pero creen que muy pronto podrán llegar a Río Janeiro.

El presidente de la Cámara de los Diputados leyó en la sesión de ayer un cariñoso telegrama de felicitación que envía la Cámara de Diputados del Brasil con motivo de la travesía aérea llevada a efecto por los aviadores citados.

En todo Portugal se preparan grandes festejos para cuando lleguen ambos aviadores a Río Janeiro.

El padre del Sr. Gago Coutinho ha marchado a San Braz de Alportell, en donde pasará el verano.

Está siendo felicísimo por la hazaña de su hijo.

Chascarrillo

¿En que se parece el reloj de la Puerta del Sol a una morcilla?
En que repite.

DESPUÉS DEL DISCURSO DE LAS PLANAS

Las Juntas militares y una reunión

El pleito militar

«Heraldo de Madrid» se ocupa de la cuestión relativa a las Juntas militares, y dice que la comisión informativa del arma de infantería ha recibido un telegrama expresando que el discurso del Rey no alteraba en lo más mínimo la actitud de siempre.

Añade que hoy ha llegado a Madrid una comisión especial de la guarnición de Barcelona, que ha ratificado lo que por telegrama se comunicó.

Significando el discurso que se aplaudió la esencia del discurso en cuanto a la unidad del ejército y belleza oratoria, por lo que se refiere a la forma; pero nada más.

«Heraldo de Madrid» que si las mismas palabras hubieran sido pronunciadas por el presidente del Consejo de ministros, como se les hubiera concedido una intención que no puede suponerse en la augusta persona, aquellas palabras hubieran recibido un inmediato correctivo, una repulsa gravísima; y la prueba es que no hubo temor en interrumpir el discurso real, cosa jamás vista.

Y añade: Había que explicar lo ocurrido con motivo del baquete y en la reunión de Capitanía general, y por eso se ha buscado un íntimo contacto entre la oficialidad de Barcelona y la comisión informativa de Madrid.

El capitán general marqués de Estella, habló a la oficialidad con supremo arte. Respecto a mandar un telegrama al Rey, sin interpretar el contenido del telegrama, hubo de bordearlo con suprema habilidad para que su fondo coincidiera con lo que dijo el Rey. Pero no halló ambiente. Le salieron al paso observaciones que él atendía, haciendo resaltar sus primeras palabras en un plano que no se hallaban al nivel de lo comenzado.

Y después de oír a unos y a otros, se puso el telegrama anodino, que el algo dice es que no se acepta el discurso del Rey.

Como conclusión de los informes que recogemos, podemos afirmar que las Juntas o Comisiones son invariables, según ellas mismas dicen.

La verdad es, que el Parlamento no mostró deseos de reafirmar el discurso del Rey, sino de discutir su grado de constitucionalidad.

Nota oficial

En el ministerio de la Guerra facilitaron a primera hora de esta tarde una nota con el título de «Nota oficial de las comisiones informativas» que dice así:

«En algunos periódicos de esta Corte se publica la noticia de que se han reunido los presidentes de las comisiones informativas del Ejército para tratar de la cuestión de palpitante actualidad.

Aunque dicha referencia en sí pudiera parecer de poca importancia, para justificar una rectificación, sin embargo, unida a otras de la misma índole que aparecen constantemente y especialmente en estos días en determinada prensa constituyen una campaña infundada de la que nos vemos obligados a protestar.

A este efecto hacemos constar que es completamente falsa la versión de que dichos presidentes de las comisiones informativas (no juntas como equivocadamente se les denomina), se hayan reunido para tratar del referido asunto, ni de ningún otro, toda vez que a partir del real decreto de 17 de enero último de reorganización de estos organismos funcionan como negociados de las correspondientes secciones del ministerio de la Guerra, dependientes para todos los asuntos del respectivo jefe de sección y no tienen para que reunirse sus presidentes sin que así lo disponga la superioridad.

POR TELEGRAMA

En las Cámaras

CONGRESO

Madrid, 15 (12:10 t.)

La sesión matutina, única sesión que hoy celebra el Congreso, comenzó poco después de las diez, bajo la presidencia del Sr. Bagallal.

En el banzo azul estaba sentado el señor Montjoio.

Los escaños están desanimadísimo, pues solo había unos treinta diputados; después van retirándose la mitad.

El único jefe de grupo que asiste es el Sr. Villanueva.

Antes de la sesión conferenciaron el señor Bagallal, el Presidente de la Comisión de Presupuestos y el Ministro de Instrucción.

Se discute el presupuesto de este Ministerio.

El señor Romero Martínez apoya un voto particular sobre la totalidad.

Califica el presupuesto de manigua espantosa, afirmando que hay desenfreno de gastos.

A pesar de los millones que se gastan no disminuye el actual alfabetismo, pues se crean diez escuelas por año.

Dice que precisa vencer la resistencia de muchos padres para que los hijos acuden a las escuelas.

Pide que se realicen grandes reformas en la enseñanza y que se reorganicen los servicios del Ministerio.

Se extraña de que consigne una cantidad para una Escuela de Náutica en Logro. (Ris.)

El Sr. Wals y el Sr. Rodríguez Viguri dicen que es una errata de imprenta, pues se trata de Vigo.

El Sr. Indalecio Prieto exclama: «¡Bueno! Pero cualquiera cosa podría esperarse de los gallegos que hay en la Comisión. (Ris.)»

El señor Wals exclama: «Cualquier cosa es buena.

El señor Romero Martínez insiste en decir que el presupuesto es un despilfarro.

Le contesta el señor Arroyo por la Comisión, rechazando el voto del señor Romero.

El señor Gaston Marín en nombre del señor Matesanz defiende un voto particular. Aunque aplaude la orientación del presupuesto corrigiendo injusticias y ampliando servicios culturales.

Combate el dictamen por entender que las cantidades son insuficientes para atender a las necesidades de la enseñanza.

Censura la supresión de la gratificación de residencia a los catedráticos, profesores y maestros.

Considera ridículo que ocho millones de pesetas se destinen a las Universidades. Para este concepto Francia invierte 35 millones y siete más para material, aparte de infinitos créditos que vota constantemente.

El señor Castel le contesta en nombre de la Comisión.

El señor Pi y Suñer consume el primer turno en contra de la totalidad.

Dice que el presupuesto español es monstruoso, y el único entre las naciones civilizadas. La tercera parte de él se destina a empresas militares. En cambio se destinan cantidades insuficientes para la enseñanza.

Lo contrario ocurre en otros países, que gastan más en la enseñanza que en el ejército.

Se suspende la discusión. Queda en el uso de la palabra el Sr. Pi y Suñer.

Se deja la orden del día para las dos sesiones de mañana.

Se levanta la sesión a la una de la tarde.

Asuntos de Baleares

Repatriación de artilleros mallorquines

Madrid 14 (1:30 t.)

El general Weyer ha visitado al Ministro de la Guerra para interesarle la repatriación de un centenar de artilleros mallorquines que se hallan en diversos puntos de África.

Se reanuda el servicio aéreo Palma-Barcelona.

La Dirección general de Comunicaciones ha autorizado a la Compañía Aéreo Marítima Mallorquina para reanudar el servicio postal aéreo entre Palma-Barcelona.

Probablemente dicho servicio empezará el día 20 del actual.

Concurso de aviación

El Director de la Aereo Mallorquina señor Tons, de acuerdo con el señor Ruiz Ferry, Presidente del Real Aereo Club y los Ministerios de Fomento y Gobernación, organiza para el mes de agosto un gran concurso de aviación, con un raid internacional Palma-Ibiza-Valencia-Barcelona-Palma, con una fiesta de aviación que se celebrará en Palma.

Se concederán importantes premios por dichos ministerios FABRA

Por 5 ptas.

Estudio histórico-crítico de la ciencia española por José A. Carracedo 7:00

Saneamiento de las poblaciones urbanas, rurales y peñit'o urbana. 7:00

Higiene de los niños, consejos a los padres, por J. Portez Marti 3:00

Amiel, Jorge Sant, por el Dr. Avis 1:00

Catálogo ilustrado 3:00

Historia del pensamiento político catalán, por Angel Osorio Gallardo 7:00

Total 28:00

De venta en la Librería de J. TOUS.



Máquina de escribir Underwood

C. M. Guillermo Trániger, S. A. - Apartado 290 - Barcelona

Si los pies os hacen soportar verdaderos suplicios...

Es fácil deshacerlos de estos para siempre con solo tomar baños de pies saltrados

Basta disolver un puñadito de saltrados en un cubo de agua caliente y bañarse los pies, durante unos diez minutos en esta agua transformada en medicinal, ligeramente oxigenada. Cuando los pies están irritados y doloridos por el cansancio o la presión del calzado, un baño de tal modo preparado, hace desaparecer como por encanto toda sensación de dolor y escozor. Por su acción tónica y aséptica el agua caliente saltrada lleva además un alivio inmediato a toda irritación, començón y otros efectos desagradables como es el sudor fétido.

Los Saltrados Rodell se venden a un precio módico en todas las Farmacias y Centros de Específicos. Rechazar las falsificaciones.



Mas Telegramas

La política

Lo que dice el Sr. Piniés

Madrid, 15 (250 t.) (Urgente) El Presidente Sr. Sánchez Guerra llegó al Congreso a media mañana. Dijo que carecía de noticias y que por la tarde, aprovechando la festividad del día, lo pasaría en el campo.

El Ministro de la Gobernación señor Piniés dijo que carecía de noticias. Preguntado acerca del viaje del Rey a las Hurdes dijo que todavía no está decidido el itinerario ni la duración, por las dificultades de comunicación que hay.

Añadió que en el Consejo del sábado llevaría el problema de las subsistencias.

La Comisión de Presupuestos Madrid, 15 (10 n.) Ha celebrado reunión la Comisión de Presupuestos.

La reunión ha sido larguísima. Se han examinado los presupuestos de Fomento, dejándolos ultimados para que puedan discutirse en una de las próximas sesiones de las Cortes.

Manifestaciones del Sr. Cambó Los señores Cambó y Nougues han sostenido una animada conversación en el salón de conferencias del Congreso.

Decía el primero que la cuestión de Marruecos se complica cada vez más. Temió—dijo—que llegue el momento en que no haya remedio para nosotros. Cataluña no debe dejarse llevar por la corriente a la ruina nacional que nos amenaza.

Todos los catalanes debemos reunirnos para salvarla. El jefe del Gobierno señor Sánchez Guerra, ha pasado la tarde en el campo.

Tranquilidad en toda España Las noticias recibidas en Gobernación, acusan tranquilidad en toda España.

El tratado alemán-español Rumoréase que aumentan las dificultades para llegar a concertar un tratado alemán español.

Se asegura que en vista de ello los delegados técnicos que hace poco vinieron a Madrid para tratar esta cuestión, regresarán muy en breve a Alemania.

Discrepancias entre las Juntas; Noticias de las Juntas, especialmente de las de Barcelona, anuncian discrepancias, con motivo del mensaje que se tiene que dirigir al Rey.

También se ha desmentido que el Capitán General de Cataluña venga a Madrid.

Las sesiones del Congreso Mañana se celebrarán dos sesiones, la mañana se dedicará a los presupuestos y en la tarde comenzará la discusión del proyecto ferroviario.

Lo que dice Sánchez Guerra Madrid 15 (8 n.) El señor Sánchez ha dicho que hasta el sábado no habrá Consejo.

Dijo que se proponen ultimar las cuestiones de Marruecos.

El señor conde de Romanones Noticias de Guadalajara dicen que continúa el señor conde de Romanones dedicado casi exclusivamente a la vida campestre y no recibe visitas ni se ocupa apenas de los asuntos políticos.

Permanecerá hasta últimos de mes en Guadalajara. Discusión del presupuesto de Instrucción Pública. En la sesión mañana que celebrará mañana el Congreso, se discutirá el presupuesto de Instrucción Pública.

ultimar el dictamen del presupuesto de Fomento. Incidente Vincenti-Sánchez Guerra En el Congreso se ha comentado mucho el incidente ocurrido en el salón de sesiones entre los señores Vincenti y Sánchez Guerra, ignorándose el motivo, pues el señor Vincenti se retiró de la Cámara sin hablar con nadie.

Paréceme que se trata de una cuestión de carácter puramente personal. Diálogo político Un diputado maurista decía anoche, hablando con otros en el Congreso.

—A ver si aun veremos un gabinete de las derechas prestidito por el señor Maure.

Otro diputado dijo: —Menos mal que en virtud de la concentración, las consultas de crisis serán más rápidas, pues el marqués de Albuñeras será el único en dar la famosa ruta con la cual nos arrastramos las consultas de los demás jefes liberales.

Comentando la visita de Clerva a Palacio. Se ha comentado mucho la visita que el señor Clerva ha hecho a Palacio, a pesar del interés que ha tenido el señor Clerva en quitarle importancia.

Los oficiales expulsados de la Escuela de Guerra. Madrid 15 (12 n.) «La Epoca» publica un artículo comentando el debate que se planteó ayer acerca de los oficiales expulsados de la Escuela de Guerra.

Dice que hay que aguardar el fallo del tribunal contencioso. Cuando el tribunal resuelva, si se declara incompetente, entonces agotada la vía judicial, podrá el Gobierno tomar resoluciones.

Por hoy una intervención del Gobierno sería en menoscabo del poder judicial, cuyo prestigio se ha de mantener a todo trance.

Despachando con el Rey El Sr. Sánchez Guerra retrasó su despacho con el Rey haciéndolo a primeras horas de la tarde.

Luego llegó el Sr. Bergamín y dijo que iba también a despachar, por no haberlo podido hacer antes, por tener que asistir al Congreso para la discusión de los nuevos presupuestos.

El Consejo de Estado Los ex-ministros Argente, Rodas, Marqués de Figueroa, Alcalá Zamora y Silvela, que forman parte del Consejo de Estado, se reunieron en el Congreso, para examinar el acuerdo a optado por el Consejo de Estado referente al Banco de España; el cual lo estimaron como grave y convinieron en presentar su voto particular.

Cuestiones sociales Fórmula de arreglo Madrid 15 (230 t.) (Urgente) Oviado.—Parece que en breve se pondrá una nueva fórmula de arreglo de los conflictos mineros.

Final de una Asamblea Zaragoza.—En la plaza de toros se ha celebrado un mitin, final de la Asamblea de la Confederación del Trabajo.

Los señores Pestaña y Seguí ponderaron el resurgimiento de los sindicatos a pesar de su represión. Estiman que es de necesidad prepararse para dar el golpe definitivo a la burguesía.

Atentado contra unos obreros Madrid 16 (4 m.) Bilbao.—Al anochecer cuando salían de la fábrica metalúrgica de Echevarría, varios obreros un grupo de huelguistas aportados en un recodo de la carretera, hizo una descarga hirviendo a uno gravísimamente y a otro grave.

La conferencia de La Haya

La Haya.—Se ha celebrado una reunión preliminar de la Conferencia de Peritos que se ha de celebrar, por acuerdo de la Conferencia de Ginebra. Ha presidido la reunión el jefe del gobierno holandés.

Este dirigió una cordial bienvenida a los delegados extranjeros, exponiendo en brillantes párrafos el objeto de la reunión.

El ex-Emperador de Alemania se querrela contra los periódicos. Berlín.—Asegúrase que el ex-Kaiser Guillermo, se ha querrelado contra dos periódicos que han publicado una información falsando un incidente que ocurrió al ex-Emperador, en 1897, a bordo del yate «Hohenzoller».

En dicha información se recoge el rumor de que el ex-Kaiser, dió un empujón a un oficial el cual lo repelió dando un puñetazo al Soberano.

Se formó Consejo al oficial. Se le indicó que se suicidase. Pocos días después se daba cuenta de su muerte diciendo que había sido víctima de un accidente.

Al mismo tiempo se publicó la versión de que se había desprendido un palo del yate lesionando un ojo al ex-Kaiser.

La noticia de la querrela de referencia ha sido lanzado probablemente por el ex-Emperador, quien ha nombrado abogado para sostenerla ante los tribunales.

Nombramiento Londres.—A propuesta de Mr. Charles Fielding ha sido nombrado Presidente del Consejo administrativo de la Compañía de Ríotinto, Lord Milner.

El protectorado civil en Marruecos

Madrid 15 (11 n.) Coméntase el acuerdo que se asegura tomará el Consejo de Ministros de hacer venir a Madrid al general Berenguer, para tratar de la implantación del protectorado civil en nuestra zona de Marruecos, a lo que el Gobierno más tarde decidirá.

¿Dimittirá Berenguer? Afirrase que el general Berenguer dimittirá para poder ir al Senado a defender su actuación.

Bergamín y el presupuesto para el protectorado civil Háblase con insistencia de que el señor Bergamín discrepa de la manera como se ha confeccionado el presupuesto para la implantación del protectorado civil en Marruecos.

El general Marina no querrá sustituir al general Berenguer Personas que se consideran bien informadas aseguran que el general Marina no querrá sustituir al general Berenguer, pues su temperamento no se avendría a la implantación del protectorado civil.

Probables Comisarios civiles Para el caso de que no se nombre un Alto Comisario Militar para la implantación del protectorado civil, señalan los nombres de los señores Hontoria y Pérez Caballero, ambos diplomáticos, muy conocedores del problema marroquí.

El relevo de Berenguer En los círculos políticos insístense en que está descontado el relevo del Alto Comisario general Berenguer, por discrepar con el Gobierno en la implantación del protectorado.

Ayer no se celebró Consejo por esperar el Gobierno la contestación definitiva del Alto Comisario a estos propósitos.

El Consejo se celebrará el sábado. El Alto Comisario vendrá a Madrid a hablar con el Gobierno, pues aunque éste le ha llamado, le ha dejado en libertad de señalar la fecha.

¿El general Marina sustituirá a Berenguer? Los periódicos dicen que el Gobierno previendo la dimisión de Berenguer, tiene pensado sustituirle con el general Marina.

«La Epoca» y el problema de Marruecos Madrid 15 (12 n.) El diario «La Epoca» hablando del problema de Marruecos dice que se necesita la creación de un órgano directivo que imprima actividad a la unidad del problema.

Precisa fijando el instrumento de la penetración civil y militar. Hay que organizar las cábilas sometidas administrativa y económicamente.

Se necesita el mejoramiento de la justicia indígena, conservándole su propio carácter.

Debe intensificarse y sistematizarse el esfuerzo de silembra, en bien de los intereses del protectorado.

El Gobierno, dice el diario, procura encausar el problema con arreglo a estas directrices, para la implantación del protectorado, dando, a quien lo realice la máxima capacidad y actitud la posible orientación civil, no en el sentido de las personas sino de las obras, que es lo que definitivamente importa para reducir el esfuerzo económico de España, para aliviar al Tesoro de la pesadumbre del déficit.

ECOS VARIOS

La glosopeda en Cádiz Madrid 15 (11 m.) Cádiz.—Oficialmente se ha declarado la glosopeda en esta provincia. Se extiende y amenaza invadir las provincias limítrofes.

La «Gaceta» Madrid 15 (11 m.) La «Gaceta» publica una disposición aprobando el reglamento del trabajo a bordo de los buques de carga y pasaje.

Tren que descarrilla Málaga.—Cerca de Las Mellitas, descarrilló un tren procedente de Córdoba. La vía quedó destruida.

Resultaron varios viajeros heridos. Ha salido un tren con botiquín y material para recomponer la línea. Solo han resultado heridos de consideración dos mozos del tren.

Tormentas en Valencia Valencia.—En la tarde de hoy en la capital y pueblos desahucados una tormentosa. La lluvia duró toda la noche. Varias calles quedaron inundadas.

Los bomberos trabajaron en el desague de las plantas bajas. En San Francisco las aguas llegaron a un metro y medio de altura.

En la calle de «Gobernador viejo» una chispa fundió los cables del alumbrado. En distintos sitios cayeron otras chispas, ignorándose si ocasionaron desgracias.

Los tranvías están paralizados. Novillada accidentada Madrid 15 (10 n.) En la novillada que se ha celebrado hoy, ha sido cogido el diestro Villalta, el cual sufre una extensa herida en el primer tercio del muslo derecho, con desgarró, quedándole al descubierto el vaso femoral.

La extensión de la herida es de veinte centímetros. El picador Formilto, ha sufrido una conmoción cerebral, a causa de una tremenda caída.

El diestro Carralafente se contusionó la muñeca izquierda. El picador Sobatón también fué herido. Tiene una ceja desgarrada y contusionada la región escapular.

La procesión del Corpus Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado la fiesta del Corpus. Presidían las autoridades. Las tropas han cubierto la carrera.

Los balcones estaban atestadísimos, arrojándose flores al paso de la Custodia. Otra novillada accidentada La novillada celebrada en Tetuán ha sido también accidentada.

Castelías ha sufrido un palotazo en la pierna izquierda, y Latorre un varietazo en el muslo derecho. Nuevo tranvía Coruña.—Se ha inaugurado el primer trozo de la línea del tranvía Coruña-Sana.

En los primeros coches iban las autoridades y en los restantes la prensa. La inauguración ha sido presenciada por un gentío enorme.

Confíase que a fines de agosto se podrá inaugurar la línea en su totalidad. Presentación de credenciales Mañana presentará las credenciales el Rey el Ministro de Bolivia.

La salud de Romanones Las últimas noticias que se reciben del Conde de Romanones dicen que está mejoradísimo.

Hoy se proponen visitarle varios amigos con autorización del médico. Hallazgo de una bomba Madrid 15 (10 n.) Bilbao.—En la casa alemana San Mames, un vecino encontró un artefacto, que resultó ser una bomba, a la cual había unidos por unas tuercas varios tubos llenos de pólvora.

Fué llevada al depósito municipal. La festividad del Corpus Toledo.—Con gran animación y solemnidad han dado comienzo las fiestas del Corpus.

En la terraza del Ayuntamiento se verificó el reparto de premios a los niños de las escuelas. Por la noche tuvo lugar una velada musical.

La procesión ha resultado lucidísima. Visita de unos talleres Cádiz.—Ha llegado el Director General de la Tabacalera, el cual visitó los nuevos talleres de la fábrica de tabacos.

Del extranjero Huelga de metalúrgicos Madrid 14 (130 t.) Milán.—En esta población sigue la huelga de metalúrgicos. No hubo incidentes.

Luchas entre comunistas y fascistas Roma.—En varias localidades continúan las luchas entre comunistas y fascistas.

Hay muchos muertos y heridos. Efectos de unos huracanes New-York.—Los recientes huracanes que se han desahucado, causaron 75 víctimas en la capital y en las inmediaciones hay buen número de desaparecidos.

En Boston las pérdidas se calculan en 500 mil dólares. En New-York y en Washington han causado destrozos en muchos edificios.

Huelga de 10.000 trabajadores Calcuta.—Se han declarado en huelga 10.000 trabajadores marítimos indios.

En Portugal se levanta un movimiento revolucionario. Tey.—Noticias de Portugal dicen que el Gobierno portugués sabe que los monárquicos trabajan para llevar a cabo una revolución, haciendo activa campaña en el extranjero.

Se dice que los revolucionarios han cogido el Norte de Portugal para cuartel general.

El Jefe del Gobierno ha conferenciado con el Presidente de la república y con varios generales. Se tomarán medidas.

Se ha ordenado a la policía de Oporto que vigile para evitar cualquier insurrección. Catástrofe Ferroviaria París.—Telegrafían de Budapest que en el rápido de París-Viena hubo 25 heridos graves y unos 70 leves.

Incendios en Belford Belford.—Ayer se declararon varios incendios, quedando destruidas cinco casas.

Obreros sin trabajo Berlín.—Va disminuyendo la crisis del trabajo en Berlín; el 19 de Mayo los obreros sin trabajo ascendían al número de 40.900.

Libertad de un Arzobispo Varsovia.—Parece que el Vaticano gestiona cerca del Gobierno de los Soviets, la libertad del arzobispo metropolitano Chieplak.

España en África

Varias noticias Madrid 15 (11 m.) Tetuán.—Se efectúan los preparativos para llevar a cabo unas próximas operaciones.

La primera escuadrilla ha bombardeado las cábilas de Yeben-Alan, empleando bombas incendiarias, provocando un

gran incendio que se extiende a 25 kilómetros. También bombardeó el antiguo campamento de refugiados.

Se sabe que los rebeldes se han situado en las alturas de Yebel-Alos. En el resto del territorio de Tetuán reina tranquilidad completa.

Más tropas repatriadas

Madrid 15 (11 m.) Pamplona.—A las tres de la madrugada llegaron procedentes de Parajes, dos trenes militares conduciendo el Batallón de las Ordenes Militares, repatriados de Tetuán.

En la Estación eran esperados por las autoridades militares. El Batallón saldrá mañana por Estella, donde está de guarnición.

De Barcelona

La procesión del Corpus en Barcelona Barcelona 16 (4 m.) Se ha celebrado con mucha animación y sin ninguna incidente la procesión del Corpus.

Levaba la custodia el Obispo Guilalet y asistieron representaciones del Ayuntamiento y Diputación. Formaban la presidencia principal las primeras autoridades.

La procesión que siguió el mismo itinerario de todos los años o sea Puerta del Angel, plaza de Cataluña, Rambles y calle de Fernando regreso a la Catedral a las ocho y cuarto de la noche.

Partido de foot-ball En el campo de «Barcelona» jugaron el primer equipo de dicho Club con el inglés «Elford» empatando a 2 goals.

El Rey de la estafa, loco Para ser observado, pues ha dado muestras de enajenación mental, ha ingresado en el Manicomio de San Mandilio del Llobregat, el famoso estafador Mario Pikman, procesado por varias importantes estafas contra bancos españoles y extranjeros, al cual se dió el sobrenombre de Rey de la estafa.

Homenaje a Pablo Claris Organizado por entidades catalanistas celebróse el homenaje en memoria de Pablo Claris, en conmemoración del llamado Corpus de Sangre.

Durante la mañana se depositaron coronas en la estatua de Claris situada en el paseo de San Juan junto al Arco del Triunfo.

El primer teniente de Alcalde señor Maynes al depositar una corona del Ayuntamiento pronunció breves frases en nombre de la ciudad, contestándole el señor Carrasco en nombre de la comisión organizadora.

También se depositaron coronas de la Mancomunidad, Diputación y varias entidades catalanistas. Por la noche hubo sardanas en la plaza de San Jaime.

Hermoso rasgo D. Ignacio Coill ha entregado a la Junta organizadora del Palacio Real de Pedralbes un cheque por valor de 28.000 pesetas, para reponer igual cantidad que unos malhechores robaron atracando a los empleados que la conducción en una tartana para pagar los jornales, hecho que publicamos hace varios días.

En caso de recuperarse la cantidad robada, la que envía el donante se que dará en el fondo general de gastos de palacio.

El rasgo del señor Coill ha sido elogiadísimo.—Oliver.

Asuntos de Baleares

Madrid 15 (2 t.) (anongia vacante) Han sido nombrados vocales del Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a la canonjía vacante en la Catedral de Mallorca, don Antonio Sancho, el señor Quetlón, Canónigo Magistral de la Catedral de León, y don José Más, Canónigo por oposición de la de Gracia.

Nombramiento La «Gaceta» publica un R. O. nombrando jefe de Administración de tercera clase a don José Ogasón Circe, Director médico de la estación sanitaria del puerto de Palma.

Congreso

La sesión matutina de hoy Madrid 16 (1215 t.) (Urgente) Le sesión matutina que se ha celebrado esta mañana se ha visto muy desanimada.

En los escaños había diez y siete diputados. En el banco azul tomó asiento el Ministro señor Montejo.

Antes de comenzar la sesión el señor Bergamín estuvo en Palacio conferenciando con el señor Bugall y con el señor Montejo.

Antes de abandonar el Congreso el señor Bergamín manifestó que hoy se reunirá el Consejo, a las once, bajo la presidencia del Rey, a fin de que queden despachados algunos asuntos urgentes antes de que el Monarca vaya a Las Hurdes.

El anuncio de este Consejo inesperado ha sido comentadísimo. Reunido el Congreso se ha probado el acta de la sesión anterior.

Signe la discusión del presupuesto de Instrucción Pública. El señor Pi y Suñer contesta al señor Gascón Marín, defendiendo los presupuestos.

Niega que el presupuesto de Instrucción sea antidemocrático. Demuéstralo enumerando las partidas consignadas en enseñanzas especiales para obreros.

El señor García Marín se muestra conforme en ello; pero hace constar que no ha podido la rebaja de las consignaciones sino la reforma de plan general de enseñanza. Añade que en la Comisión sostuvo que debían suprimirse las gratificaciones por residencia.

No prosperó entonces mi criterio; pero espero que aquí, cuando se discuta este caso, mi criterio será aceptado por todos.

De la Comisión se le contesta que si bien el presupuesto no atiende en el grado que se quisieran las necesidades culturales del país, es indudable que éstas están en parte atendidas, procurándose ir elevando cada día más el nivel moral del maestro y dotar a las Escuelas del material necesario.

Rectifica el señor Gascón Marín. El Consejo de hoy en Palacio Madrid 16 (135 t.) (Urgente)

A las once se reunió el Consejo de Ministros en Palacio. Al entrar, los ministros nada dijeron. Terminó a las doce y media.

Al salir dijeron que se han limitado a despachar los asuntos de trámite. El Ministro de Marina firmó varios decretos.

El Sr. Bergamín dijo:—Desearíamos cambiar impresiones y reunirnos con el Rey antes de que éste marche a las Hurdes. Hace tres meses que no se reúne Consejo en Palacio.

El Sr. Sánchez Guerra dijo:—Antes del viaje del Rey, pedí la celebración de un Consejo. Ignoraba si tendría lugar hoy o mañana; pero hoy nos hemos encontrado con el aviso de celebrarlo.

En la reunión hizo un discurso sobre los problemas exteriores, tratando de la conferencia de La Haya, de la política francesa, de la cuestión de Alemania y de la negativa de Francia de reducir los créditos de aquella deuda.

También habló de la cuestión de Irlanda y de las negociaciones comerciales que sostenemos con Francia, que marchan por buen camino.

Después habló de la política interior, especialmente de los proyectos económicos. Se fijó el martes, el día de la marcha del Rey a las Hurdes.

El Comandante de Intendencia

Jefe Accidental de Propiedades de Guerra de Palma de Mallorca. HACE SABER: Que necesitando arrendar el ramo de Guerra locales para alojamiento de sesenta cabezas de ganado y aparcamiento de diez carros del Regimiento infantería de Palma número 61, y otras locales para alojamiento de siete cabezas de ganado y aparcamiento de un carro de la Sección de Sanidad Militar de esta plaza, se pone en conocimiento de los señores propietarios de fincas de esta capital, para que el que desee arrendar dichas locales presente sus proposiciones en esta Jefatura, ésta en la calle del Socorro número 54, todos los días laborables, de 9 a 12, en un plazo de diez días a contar de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de esta provincia.

El pliego de condiciones a que habrán de ajustarse las ofertas estará de manifiesto en dicha Jefatura en las horas ya citadas para la admisión de proposiciones.

Palma 14 de Junio de 1922.—Alonso Comas.

La Palma de Mallorca

Compañía Mallorquina de Electricidad. A teor de lo que prescribe la base 5.ª de la Emisión de Obligaciones al portador realizada por esta Compañía en 1.ª de Junio de 1910, el Consejo de Administración ha acordado que el día 23 de los corrientes, a las once de la mañana y en el domicilio social (Plaza de Eusebio Estada), tendrá lugar el sorteo de los títulos que han de ser amortizados y a cuyo acto asistirá el notario D. Pedro Alcover Maspons.

Lo que se anuncia para conocimiento de los tenedores a los efectos consiguientes. Palma 14 de Junio de 1922.—P. A. del C. de A.—El Administrador Delegado, Antonio Roselló García.

Concierto Gremial

Arbitrio sobre vinos, bebidas espirituosas y alcoholes. Se hace público, a los efectos procedentes que para la celebración de contratos y para el pago de las cuotas objeto del concierto de dicho arbitrio, las oficinas de la Administración del mismo, instaladas en la calle de Palacio, número 34, estarán abiertas todos los días laborables, de 9 a 12 y media de la mañana y de 4 a 7 tarde.

Palma 14 de Junio de 1922.—El Administrador, Guillermo Vicens.

Hormas y Tacones PARA CALZADO

Escaleras de mano. Carretillas para transporte. Poleas de madera. DEPOSITO Sucesores de Ros, Riera y C.ª S. en C. Plaza de la Cuartera 12 y 13. Teléfono,

GLOBOS

De distintas formas y figuras A 1'50, 2'50, 3 y 5 pesetas. Linternas de papel para iluminación a la vecindad.

De venta en la Librería de J. Tous, P. Cort

DR. VALENZUELA

Médico (por oposición) del servicio de profilaxis pública de las enfermedades Venéreas Sifilíticas Plaza Quadrado, 17

DIDON

El mejor refresco

Máquina CALCETA CLAES

Acaba de llegar nueva romesa Antigua CASA BANQUE, Colón 34, Palma

Compañía Pinillos
 Línea de las Antillas
 Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, saldrá de Palma el día 28 de Junio el vapor
Cádiz
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
 NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en barcos los días 24, 26 y 27 de Junio.
 Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

La Leche condensada
“La Payesa”
 Es la más rica en nata. Conserva todas las sustancias de la leche fresca
 Por prescripción facultativa se elabora una leche condensada especial para enfermos y niños.
 De venta en Colmados, Farmacias y Droguerías.

Gran Taller de Reparación
 de Neumáticos y Cámaras
 para Auto, Moto y Velo
 Colocación de Croissants
Casa Codina
 Calle Unión 8, Palma
 NOTA.—Esta Casa sigue siendo la primera y la más importante de Baleares por el trabajo y la economía en sus precios.

Navigazione Generale Italiana
 Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano
 Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires
 El 25 de Junio saldrá de Barcelona para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, en su segundo viaje, el grandioso trasatlántico de 27.000 toneladas, 4 hélices—20 nudos por hora

Giulio Cesare
 Travesía a Buenos Aires, 12 días
 Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.
 Para informes, pasaje y carga dirigirse a
ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas
 Agente en Palma, M. ORDINAS, Libertad, 17.

Transmisiones modernas
 Ejes de acero calibrado, manguitos y platos de unión, anillos de presión, poleas, soportes de engrase, por anillas y cojinetes de bolas, correas, etc.
“Labor y Fuerza”
 Teléfono, 235
 Sindicato 194, (Ensanche)

Para enfermedades de urinarias **Sandaló Pizá**
 MIL PESETAS
 al que presente CAPSULAS de SANDALÓ mejores que la del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radica calmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Treintidos años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá, plaza de Pino 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo certificado.

Motores Marinos
 Alemanas para pesca y recreo, disponibles para entrega inmediata desde 1, 1/2 hasta 12 HP. y en uno, dos y cuatro cilindros.—Calle San Miguel, 129—Palma.

La Unión y El Fénix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 57 años de existencia
 Seguros sobre la vida, seguros contra incendios
 Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza Constitución 44—2.ª

Los niños de pecho en Verano
 LOS CALORES SON LOS MAYORES ENEMIGOS DE LOS NIÑOS. CRIADOS CON **Glaxo**
 Millones de niños se crían con GLAXO en todo el mundo
 y no temáis la diarrea, ni las molestias de la dentición, por mucho calor que haga, pues con el GLAXO los niños se crían o ayudan a criar muy fuertes y alegres todo el año.
 Pruébese solamente una lata de GLAXO y se verán sus efectos rápidos y milagrosos.
 Las madres que crían conservan su leche y a veces la aumentan si media hora antes de dar el pecho toman un vaso de GLAXO. Las embarazadas tendrán más leche si unos meses antes del parto toman GLAXO en vez de leche.
 El GLAXO, que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, no tiene harinas ni drogas, que tarde o temprano son indigestas. No tiene los peligros de la leche natural, que, especialmente en Verano, causa a los niños dolencias muy graves por su descomposición y los gérmenes nocivos que muchas veces contiene, aunque esté en la forma que corrientemente se llama esterilizada. El GLAXO es maravilloso para alimento de ancianos y enfermos, y puede usarse siempre como la leche natural en todos sus usos, siendo más nutritivo y de mejor digestión.
 Pidase en Farmacias, Droguerías y tiendas de comestibles
 Importadores exclusivos: Sebastián Teuler y C.ª, Montera, 18, Madrid

Todas las Enfermedades de la Piel se curan
Depurativo RICHELET
 poderoso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artiritismo:
 Exomas, Herpes, Caparrosas, Granos, Soriasis, Rojezas, Fiebras, Diviticos, Impétigo, Frutigo, Siosis, Zona, Hemorras frias, Escrófula, Enfermedades de la pierna, Ulceras, Llagas, Manifestaciones de la sífilis.
 Cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet.
 Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.
 Laboratorio L. Richelet, de Sion, 6, rue de la Chapelle, Bayona (Francia).
 Curada en 25 días

Motores Marinos HANOMAG-LLOYD
 (Hannoversche Maschinbau Actien-Gesellschaft)
 La marca Alemana de renombre universal
 Disponibles en Palma para entrega inmediata:
 1 Motor de 10 HP. 2 cilindros
 1 Motor de 50 HP. 4 cilindros
 1 Motor de 60 HP. 4 cilindros
 Representantes generales para España y Portugal:
Sociedad Española de Importación-Sevilla
 Representante exclusivo para Baleares
ROGELIO MARTI Oficina: Monjas 3-1.ª
 Palma Exposición: Miñonas, esquina Verá (Talleres de Antonio Frau)

Industria casera con las legítimas **Máquinas Alemanas** para coser, bordar, hacer medias y toda clase de géneros de punto.
 Instrucciones y enseñanzas gratuitas.
Francisco Becker
 Feregil 14, 16 y Sta. Eulalia 23.
 Venta exclusiva de las máquinas **SEYFERT, DURKOPP y METEOR**

Se vende Una finca importante, muy próxima a la Plaza de Cort. Razón: Centro de Anuncios de la Plaza de Santa Eulalia, 10.
Para alquilar Casa espaciosa en el Molinar, calle de Gracia. Informes en Palma, Sintas 5, principal.
Vino de mesa OLIVER De venta Sacristía San Jaime, número 3; (Callejón) y Merced, 8.

Hotel España-Barcelona
 Rambla y Calle San Pablo
 Reformado por su nueva dirección con 200 habitaciones esmaltadas, todas con agua corriente caliente y fría, calefacción, teléfono, etc. Precios sumamente económicos para los comerciantes de Palma.
 Pedir el coche del Hotel a la llegada del vapor.

¿Qué contesta el procesado?
 —Pues que robé unos perfumes de Casa Cortés hermano.
 —Basta: yo en su lugar, hubiera hecho otro tanto....
 Se levanta la sesión
 Abolviendo al acusado.
 Jabón 1.50.—Crema, 2.50.—Polvos 2.50.—Agua colónica, 5.50.—Agua de Colonia, 3.50, 6, 10 y 16 pesetas, según frasco.—Lociones para el pelo 4.50, 6.50 y 20 pesetas, según frasco.
Ultimas oraciones—Productos serie Ideal
 Acacia, Mimosa, Ginebra, Rosa de Jericó, Admirable, Matiz-Chipré, Rocio Flor, Rosa Vértigo, Clavel, Muguet, Violeta, Jasmín.
 Jabón 3.—Polvos 4.—Loción 4.50, 6.50 y 20 pesetas, según frasco.—Esencia para el pañuelo 18 pesetas frasco en estuche, CORTÉS HERMANOS, Sarriá (Barcelona).

Malondrea
 TALLER DE REPARACIONES PARA MAQUINAS DE ESCRIBIR.
 ABONOS DE LIMPIEZA PALMA—CATER. 5

La Baratura Catalana SINDICATO, 120
 Única casa que vende todos los géneros a precios de fábrica. Gran surtido en trajes para Caballero. Se banas de una pieza a 6 pesetas. Géneros blancos como nadie.
Se venden D: s casas de construcción moderna, con espacios solar, situadas en el ensanche. Informado: Centro Anuncios.
CASA PARTICULAR Se desean dos o tres caballeros o señoras de buenas costumbres para vivir como en familia. — Informes Centro de Anuncios.

Compro PREN'A DE HIERRO usada, en buen estado y de mucho rendimiento, para fabricación de vino. Informar Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.
Pérdida El día de Corpus se extravió en reloj pulsera de oro con cuatro diamantes, por las calles de San Miguel, Plaza Mayor, Colón, Platería, Jaime II, Quint, Paseo Borne, Apuntadores y Atarazanas. Se gratificará el hallazgo, en la calle del 31 de Diciembre número 4 (Cartera de Eóller) Almacén de vinos.

Tirillas de Goma Para sujetar los zapatos bajos, se fabrican y venden.
Casa Codina Calle Unión 8, Palma (entre Mercado y Borne)

Dos habitaciones Se alquilan, pensión completa buena familia.
 Razón: Vidriería, 16—1.ª
Camion FORT Casi nuevo con carrocería propia para reparto, se vende a toda prueba. Informar: calle Valseca, 4.

ACEITE ORIENTAL TINTURA PROGRESIVA ACEITE VEGETAL
 Devuelve a los cabellos su primitivo color hayan sido negros, rubios o castaños. No mancha la ropa, pues puede aplicarse con las manos. Las señoras pueden rizarse el cabello cuando lo crean oportuno. En el bigote o barba da un admirable resultado.
 Frasco con instrucciones 12 PESETAS
 De venta en la PERFUMERIA ORIENTAL, Quint, 1.

Se alquila Casa en el Arenal, planta baja, 4 dormitorios, sitio muy alegre y fresco. Informar: Chocolatería Bistard, Cordelería—68.

LIMPIA METALES

 Pidase en Droguerías
Aviso En la Platería de Gabriel F. Ros se liquidan todas las existencias a precios muy baratos por retirada del negocio. Horas de despacho: de 9 a 1 y de 3 a 8. Jaime II, 27—Palma.

Calados Se hacen todos colores, 0.55 metro, Lonja, 30—2.ª
ICOR DEL POLO MEDIO SIGLO DE EXISTENCIA. ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFICOS EXTRANJEROS